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Введение

Крестьянские (фермерские) хозяйства (далее – КФХ) являются полноправными субъектами предпринимательской деятельности в России. Деятельность КФХ регулируется Федеральном законом от 11.06.2003 г. № 74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» и Гражданским кодексом Российской Федерации (далее – ГК РФ).  Согласно названным нормативным актам к предпринимательской деятельности фермерского хозяйства, осуществляемой без образования юридического лица, применяются правила гражданского законодательства, которые регулируют деятельность юридических лиц, являющихся коммерческими организациями.

Настоящее пособие подготовлено для КФХ, действующих без образования юридического лица. Отличия таких КФХ от юридических лиц в плане заключения ими различных договоров, казалось бы, не такие значительные, но они имеются. Обусловлено это тем, что в КФХ без образования юридического лица нет директора, юриста, все сделки совершает глава фермерского хозяйства. Зачастую он является единственным участником фермерского хозяйства и самостоятельно принимает решения по всем вопросам хозяйственной деятельности. 
Цель настоящего пособия – помочь фермеру избежать ошибок при заключении договоров. Мы обратим ваше внимание на основные требования по совершению сделок (а договор – это двусторонняя или многосторонняя сделка).  Расскажем, какие существенные условия должен содержать договор, чтобы он не был признан незаключенным. Поясним, в каких случаях недостаточно только подписать договор, а необходимо ещё обратиться в соответствующий регистрирующий орган. Научим, как проверить контрагента, прежде чем подписать с ним договор. И все это для того, чтобы фермер достойно вступал в деловые отношения с другими предпринимателями и иными организациями, чтобы заключенные договоры безоговорочно исполнялись и были залогом успешной предпринимательской деятельности. 
1. Значение договоров в хозяйственной деятельности крестьянского (фермерского) хозяйства. Форма и реквизиты договора.
1.1. Фермерские хозяйства в зависимости от вида деятельности осуществ​ляют производство, переработку и реализацию той или иной сельскохозяй​ственной продукции. При этом КФХ используют имущество и зе​мельные участки, находящиеся в их пользовании.
В процессе своей деятельности фермер вынужден выстраивать отношения с органи​зациями разных организационно-правовых форм, индивидуальными предпринимателями и гражданами. Фермер рано или поздно оказывается в ситуации, когда нужно письменно оформить совершаемую сделку.  Это необходимо для защиты материальных интересов, для закрепления между сторонами достигнутых договоренностей. Только подписанный сторонами договор создает для сторон важные правовые гарантии: договор должен быть исполнен в соответствии с его условиями. 

Составления договора в большинстве случаев требует вторая сторона сделки. Более того, необходимость заключения договоров между юридическими лицами в письменной форме закреплена законодательно. Требование о письменной форме договоров также распространяется и на договоры, заключаемые КФХ.  
Кроме того, следует учитывать, что произведенные КФХ расходы можно подтвердить только надлежащим образом оформленными документами.
1.2.  По общему правилу любые сделки предпринимателей между собой, с юридическими лицами и гражданами требуют письменной формы (пп. 1 п. 1 ст. 161 ГК РФ). Но в ряде случаев такие лица могут заключить договор устно. Это возможно, если он исполняется при самом его совершении с учетом некоторых ограничений (например, покупка товара в магазине за наличный расчет на основании чека или товарного чека).

Но не все сделки можно заключить устно. Например, нельзя заключить устно кредитный договор, договор купли-продажи или аренды недвижимости, поскольку несоблюдение письменной формы влечет их недействительность (ст. ст. 550, 584, п. 1 ст. 651, ст. 820 ГК РФ).

Чтобы соблюсти письменную форму при заключении договора необходимо соблюсти три обязательные условия:
1) выразить в документе содержание сделки. Самое важное - согласовать в нем все существенные условия договора, иначе он по общему правилу не будет считаться заключенным (п. п. 1, 3 ст. 432 ГК РФ). Согласно статье 432 ГК РФ, существенными условиями являются:

– предмет договора;
– условия, которые названы в законе или иных правовых актах как существенные или необходимые для того или иного вида договора;
– условия, которые должны быть согласованы по заявлению одной из сторон.
О существенных условиях конкретных договоров расскажем при рассмотрении каждого вида договора.   
2) подписать документ. Это должны сделать уполномоченные представители сторон, например, руководители или лица по доверенности. Со стороны КФХ подписантом является глава фермерского хозяйства либо лицо, действующее на основании выданной им доверенности;
3) выполнить дополнительные требования, если они установлены законом, иными правовыми актами или соглашением сторон.
Важными реквизитами договора являются следующие:

Дата договора и дата его подписания. Если стороны указали разные даты подписания договора, то могут возникнуть определенные риски. Например, оплату можно произвести ранее даты подписания договора, чем вызвать вопросы налоговых органов.  Договор вступает в законную силу с даты подписания его последней стороной.  Чтобы избежать возможных рисков лучше подписывать договор в один день. 
В любом случае, производить оплату по договору либо совершать иные действия по его исполнению, подписанный обеими сторонами договор должен быть у вас на руках.

Место заключения и номер договора в основном важны для договоров, которые подлежат государственной регистрации, и внешнеэкономических сделок, когда необходимо определить, по законодательству какой страны будет исполняться договор.
Наименование сторон и полномочия лиц, подписывающих договор. Наименования стороны договора можно указывать как в полной, так и в сокращенной форме. Главное, чтобы оно соответствовало фактическому наименованию согласно уставу. Проверить точное наименование организации-контрагента можно на сайте Федеральной налоговой службы www.nalog.ru.

Руководители юридических лиц действуют на основании уставов. Другие лица действуют на основании выданной руководителем доверенности. В этом случае в договоре следует указать реквизиты доверенности (дату и номер) и запросить копию доверенности, чтобы убедиться в полномочиях представителя на подписание договора. Возможны также случаи, когда договор подписывает исполняющий обязанности руководителя. При этом в преамбуле договора указываются реквизиты приказа о возложении на подписанта обязанностей руководителя. Исполняющий обязанности действует на основании соответствующего приказа и устава организации.

 КФХ при заключении договора действует на основании записи в Едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей, которая имеет дату и номер. Эти реквизиты можно проверить на сайте Федеральной налоговой службы www.nalog.ru. От лица КФХ действует глава крестьянского (фермерского) хозяйства. Глава КФХ может уполномочить на подписание договора любое лицо, выдав ему доверенность. Если доверенность выдана на заключение договора, не требующего нотариального удостоверения, то и сама доверенность нотариальному удостоверению не подлежит.   Глава КФХ может выдать доверенность на заключение сделок как работнику КФХ, так и гражданину, не являющемуся его работником. Порядок выдачи доверенностей, установленный ГК РФ, не ставится в зависимость от наличия трудовых правоотношений между лицами. Однако для того, чтобы оплата или неоплата расходов представителя не вызвала претензий налоговых органов, лучше оформить с ним договор возмездного оказания услуг.
Ещё одно обстоятельство, на которое следует обратить внимание при заключении договора. Для того, чтобы избежать двусмысленности толкования сделки, рекомендуется в тексте договора четко формулировать условия о включении или не включении НДС в цену договора.

Может возникнуть вопрос: зачем фермеру – сельскохозяйственному товаропроизводителю знать все эти юридические тонкости? Дело в том, что большинство производителей товаров и услуг будут настойчиво предлагать вам свои варианты договоров. Эти договоры будут направлены на защиту интересов контрагента. Ваша задача внимательно изучить договор и при необходимости внести в него свои поправки. Не бойтесь предлагать свои условия. Так, вместо условий о предоплате предложите свои условия об оплате, например, в трехдневный срок после получения товара или принятия услуг. 
2. Подготовка к заключению договора. 

Проверка контрагента
При принятии решения о заключении сделки постоянно возникает вопрос о надежности и честности контрагента. Проводя платеж (предоплату) за товары или услуги нужно четко понимать, что сторона по сделке выполнит все свои обязательства, поставит товар или окажет услугу четко и в срок.
В 2006 году Высший арбитражный суд РФ ввел понятие «должной осмотрительности» при заключении договоров. Это понятие используют и налоговые органы при проведении проверок. 

Проявить должную осмотрительность при выборе контрагента – это значит использовать все доступные возможности для получения и проверки информации о нем.
До заключения договора необходимо получить всю необходимую информацию для проверки добросовестности контрагента. Нужно убедиться, что контрагент надлежащим образом зарегистрирован, узнать точные реквизиты организации: ИНН, ОГРН, дату регистрации, полное и сокращенное наименование, юридический адрес, виды деятельности по ОКВЭД, кто является руководителем. 

Для этого можно воспользоваться сайтом ФНС России (egrul.nalog.ru).  Получить информацию можно, зная ИНН, ОГРН или точное наименование организации. На этом же сайте в разделе «Прозрачный бизнес» можно также узнать, сдает ли контрагент налоговую отчетность, не имеет ли он задолженности по налогам на сумму свыше 1000 рублей и другую информацию.
Для проверки наличия непогашенных задолженностей по исполнительным листам контрагента можно воспользоваться банком данных исполнительных производств (fssprus.ru/iss/ip).
По картотеке арбитражных дел (kad.arbitr.ru) можно проверить наличие судебных споров, в которых участвует контрагент.
Для проверки действительности российского паспорта лица, подписывающего договор, можно воспользоваться сайтом ГУ по вопросам миграции МВД России (сервисы.гувм.мвд.рф).

При заключении договоров купли-продажи, аренды или залога недвижимого имущества (зданий, строений, сооружений, помещений и земельных участков) информацию об объекте недвижимости можно проверить на сайте reestr.ru.  В разделе «Справочная информация по объектам недвижимости в режиме online» можно узнать характеристики объекта, номер регистрации права собственности, а также наличие ограничений (обременений) - аренда, субаренда и ипотека. Наименование собственника можно узнать, заказав выписку из ЕГРН за плату. Но и открытая информация предоставляет много сведений об объекте.
При заключении договоров купли-продажи или аренды транспортных средств проверить автомобиль на предмет нахождения в розыске, участия в ДТП и т.д. можно с помощью онлайн-сервиса на официальном сайте Госавтоинспекции (gibdd.ru/check/auto), а на предмет нахождения в залоге - на сайте reestr-zalogov.ru. 

На сайте 2gis.ru проверьте по адресу местонахождение организации. Это косвенные сведения, но вас должно насторожить, если по указанному в выписке адресу расположен, например, детский сад.

В любой поисковой системе сделайте запрос по наименованию организации. Наличие негативных отзывов или нескольких одновременно имеющихся сайтов организации также пополнят вашу информацию для размышления.  
Обратите внимание: копии интернет-страниц (скриншоты) с информацией о контрагенте следует распечатать или сохранить в компьютере. Это поможет вам доказать, что вы действительно проводили проверку контрагента.

Для удобства обмена информацией большинство организаций имеют так называемую карточку предприятия. Вы можете запросить эти сведения у контрагента. Такую информацию могут запросить и о вашем предприятии, поэтому её лучше подготовить заранее. Выглядит карточка предприятия примерно так: 
	Полное наименование
	Общество с ограниченной ответственностью "Фортуна"

	Сокращенное наименование
	ООО "Фортуна"

	Юридический и фактический адрес
	ул. Корейская, д. 31, г. Нижний Новгород, 603321

	Телефон
	+7 (831) 321-12-34 (приемная)

	Электронная почта
	info@companyfortuna.ru

	ОГРН
	1085241512597

	ИНН
	5201234567

	КПП
	520101001

	Р/с
	40702810101987612543 в ПАО "Партнер-банк"

	К/с
	30101810121110198765

	БИК
	044514765

	Генеральный директор
	Петров Иван Иванович

	Срок и основание полномочий
	С 05.02.2020 по 04.02.2025 включительно (протокол от 04.02.2020 N 1/2020)


 

3. Основные виды хозяйственных договоров в деятельности крестьянского  (фермерского) хозяйства
Заключаемые в процессе хозяйственной деятельности договоры можно разделить на три группы: договоры, направленные на передачу имущества; договоры, направленные на выполнение работ; договоры, направленные на оказание услуг.
В рамках договоров, направленных на передачу имущества, выделяются следующие типы: договор купли-продажи; договор поставки договор аренды; договор мены и т.д.

Договоры, направленные на выполнение работ, это: договор подряда; договор на выполнение работ.
Договоры, направленные на выполнение услуг, это: договор возмездного оказания услуг; договор перевозки; договор хранения; договор поручения и т.д.

Что нужно иметь в виду при заключении каждого из названных договоров? Договор обязательно должен содержать основные условия, присущие соответствующему виду договора. Таковыми являются предмет договора и условия, которые названы в законе или иных правовых актах как существенные или необходимые для того или иного вида договора. Если договор не будет содержать указанных условий, он будет считаться не заключённым.
Рассмотрим коротко основные условия договоров, наиболее часто заключаемых КФХ. При этом разберем ситуации с точки зрения КФХ как потребителя товаров, работ и услуг. Это те ситуации, когда вместе с предлагаемыми товарами или услугами фермеру будет предложен к подписанию договор, который ему придется самостоятельно проанализировать.
3.1.  Договор купли-продажи.

На основании договора купли-продажи одна сторона (продавец) обязуется передать вещь (товар) в собственность другой стороне (покупателю), а покупатель обязуется принять этот товар и уплатить за него определенную денежную сумму (цену) (ст. 454 ГК РФ).

Продавцом могут быть граждане, граждане-предприниматели, а также юридические лица, как российские, так и иностранные. Главное требование к продавцу – он должен являться собственником продаваемой вещи (имущества, товара). Покупателем также может быть любое лицо: и граждане, и граждане-предприниматели, и юридические лица. Покупатель, приобретая товар, становится его собственником.

Предмет договора – наименование и количество товара.
Существенные условия - цена договора. Покупатель обязан оплатить товар по цене, объявленной ему продавцом в момент заключения договора. Если товар продается в кредит с условием о рассрочке платежа, существенными условиями договора являются также порядок, сроки и размеры платежей.

Одним из видов договора купли-продажи является договор розничной купли-продажи, который имеет ряд особенностей. Так, согласно ст. 492 ГК РФ по договору розничной купли-продажи продавцом является лицо, осуществляющее продажу товаров в розницу. Товар передается для личного, семейного, домашнего или иного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью. При этом под целями, не связанными с личным использованием, следует понимать в том числе приобретение покупателем товаров для обеспечения его деятельности в качестве организации или гражданина-предпринимателя (оргтехники, офисной мебели, транспортных средств, материалов для ремонтных работ и тому подобное). 
На договоры, в которых покупателем является КФХ, Федеральный закон от 07.02.1992 N 2300-1 «О защите прав потребителей» не распространяется. 
Следует отдельно остановиться на договоре купли-продажи недвижимого имущества. Такой договор должен содержать наименование и характеристики объекта, который продавец обязуется передать покупателю в собственность за плату. Данные об объекте можно взять из выписки из Единого государственного реестра недвижимости (ЕГРН). Переход права собственности к покупателю по договору купли-продажи недвижимости подлежит государственной регистрации (п. 1 ст. 551 ГК РФ). 
Подобные требования существуют и для договоров купли-продажи транспортных средств. В целях идентификации транспортного средства в договоре должны быть указаны технические характеристики, содержащиеся в паспорте транспортного средства или самоходной машины. Кроме того, следует помнить, что транспортные средства подлежат регистрации  в Госавтоинспекции, а трактора, самоходные дорожно-строительные и иных машин и прицепа к ним - в Гостехнадзоре. 
3.2.  Разновидностью договора купли-продажи является договор поставки.  Поставщиком (продавцом) по договору поставки может быть только лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность (ст. 506 ГК РФ). Поставщик может сам быть производителем или осуществлять оптовую торговлю сырьем, материалами, комплектующими изделиями, оборудованием. По договору поставки покупатель приобретает товары для использования в предпринимательской деятельности или в иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и иным подобным использованием.

Предмет договора – наименование и количество товара.
Существенные условия - условие о сроке поставки. Цена договора является существенным условием договора купли-продажи, разновидностью которого является договор поставки. Поэтому условие о цене целесообразно указать. 
3.3. Договор аренды – это разновидность договора о передаче имущества в пользование. Договор аренды имеет широкое применение в предпринимательской деятельности. Согласно ст. 606 ГК РФ по договору аренды арендодатель обязуется предоставить арендатору имущество за плату во временное владение и пользование или во временное пользование. При этом плоды, продукция и доходы, полученные арендатором в результате использования арендованного имущества в соответствии с договором, являются его собственностью.

Арендодатель должен быть собственником имущества или уполномоченным представителем собственника. 
Предмет договора – основные права и обязанности сторон и объект аренды.
Существенные условия - размер арендной платы.
В аренду могут передаваться различные виды имущества, которые не теряют своих натуральных свойств: земельные участки, здания, сооружения, оборудование, транспортные средства и др. (ст. 607 ГК РФ).

Договором аренды может быть предусмотрено право выкупа арендованного имущества. 
Если в аренду сдается недвижимое имущество, то необходима государственная регистрация договора аренды недвижимого имущества.

Договор аренды недвижимого имущества, заключенного на срок не менее года, подлежит государственной регистрации (ст. 651 ГК РФ,  ст. 26 Земельного кодекса РФ). Договор аренды, заключенный на неопределенный срок, не нуждается в государственной регистрации.
Договор аренды заключается на срок, определенный договором. Если срок аренды в договоре не определен, то договор аренды считается заключенным на неопределенный срок. В этом случае любая из сторон вправе в любое время отказаться от договора аренды.

Порядок, условия и сроки внесения арендной платы определяются договором аренды.

Переход права собственности на сданное в аренду имущество к другому лицу не изменяет условий, на которых было арендовано имущество, и не влечет расторжения договора аренды.
Все правила договора аренды распространяются и на договор субаренды. Но поскольку арендатор не является собственником имущества, то право на передачу имущества в субаренду должно быть закреплено в договоре аренды либо согласие собственника получено в виде отдельного документа.  Срок договора субаренды не может превышать срок договора аренды. 
3.4.  Договор подряда. По договору подряда одна сторона (подрядчик) обязуется выполнить по заданию другой стороны (заказчика) определенную работу и сдать ее результат заказчику, а заказчик обязуется принять результат работы и оплатить его. Работа выполняется из материалов подрядчика, его силами и средствами, если иное не предусмотрено договором. Подрядчик при выполнении работ вправе привлекать других лиц, перепоручая им выполнение части работ.

Предмет договора – содержание, объем и результат работы.
Существенные условия - начальный и конечный сроки выполнения работы.
На практике применяется несколько видов договоров подряда: бытовой подряд, строительный подряд, подряд на выполнение проектных и изыскательских работ.  И заказчиками, и подрядчиками могут выступать как граждане, так и юридические лица. Для выполнения отдельных видов работ подрядчики должны иметь специальное разрешение (лицензию), а также право на осуществление индивидуальной трудовой деятельности.

Договор подряда на первый взгляд очень похож на договор возмездного оказания услуг. Различие состоит в том, что в предмет договора возмездного оказания услуг не входят достижение результата и передача его заказчику (п. 1 ст. 779 ГК РФ). Услуги, как правило, не имеют материального выражения и потребляются в процессе их оказания.

3.5. Перевозка грузов, пассажиров и багажа осуществляется на основании договора перевозки, но которому перевозчик обязуется доставить груз или пассажиров в указанный пункт назначения, а отправитель груза (багажа), пассажир или иное лицо обязуется уплатить вознаграждение за оказанные транспортные услуги. 

Отправитель и получатель обычно именуются в договоре "грузоотправитель" и "грузополучатель"
Предмет договора – описание груза — его наименование, количество (вес, объем).
Существенные условия - обязанности сторон, указанные в п. 1 ст. 785 ГК РФ (для перевозчика — обязанность доставить вверенный ему груз в пункт назначения и выдать управомоченному лицу, для грузоотправителя — уплатить установленную плату). Целесообразно отразить в договоре условия о сроке доставки груза, пунктах отправления и назначения перевозки, сумме договора.
3.6.  Договор денежного займа представляет собой соглашение, по которому заимодавец передает или обязуется передать в собственность заемщику определенную сумму денег, а заемщик обязуется возвратить ее заимодавцу (п. 1 ст. 807 ГК РФ). Заем может быть предоставлен под проценты или без процентов (п. 1 ст. 809 ГК РФ).

Предмет договора – определенная сумма займа.
Существенные условия – срок займа, размер процентов.
Сторонами договора займа могут быть любые субъекты гражданского права – дееспособные граждане, юридические лица, публично-правовые образования, являющиеся собственниками своего имущества. Кредитный договор в отличие от договора займа может заключить с заемщиком только кредитная организация – банк.
Согласно ст. 807 ГК РФ по договору займа предусматривается передача одной стороной (займодавцем) в собственность другой стороне (заемщику) не денег, а других вещей, определенных родовыми признаками, а заемщик обязуется вернуть займодавцу такое же количество других полученных им вещей того же рода и качества. Такой договор предполагается беспроцентным. Однако стороны вправе включить в договор условие о размере процентов за пользование займом (ст. 809 ГК РФ).
4. Заключение.
Мы рассмотрели основные виды договоров, которые фермеры заключают в ходе своей предпринимательской деятельности. Такие договоры, как договор банковского счета, кредитный договор, договор ипотеки заключаются по утвержденным банками формам.   
В заключение хочется добавить, что важно правильно назвать договор. Указать в наименовании договора не только слово «договор», но и конкретизировать его с целью уменьшения внимания со стороны налоговых органов.

При этом в гражданском праве существует приоритет экономического содержания документа над его юридической формой. Это значит, если договор назван «договором безвозмездной передачи товара», а из его текста следует, что это договор поставки или купли-продажи, то права и обязанности сторон будут соответствовать именно последним видам договора, и его исполнение будет соответствующим.

Подходить к заключению договоров необходимо серьезно и осмотрительно. Но если по каким-либо причинам вам придется обратиться в суд для защиты своих прав, обратите внимание на следующие положения законодательства. В спорах между организацией и предпринимателем суд может расценить предпринимателя как слабую сторону и применить новые механизмы защиты, которые 1 июня 2015 года появились в Гражданском кодексе РФ.

Перечень методических рекомендаций, разработанных специалистами  ГБУ НО «ИКЦ АПК» 
1. Технология возделывания озимой тритикале.

2. Лен-долгунец.

3. Рекомендации по выращиванию топинамбура.

4. Рекомендации по выращиванию шампиньонов промышленным способом.

5. Технология возделывания многолетних бобовых трав (клевер, люцерна) на корм и семена.

6. Технология возделывания лядвенца рогатого на корм и семена.

7. Приготовление кормов в фермерских хозяйствах.

8. Технология выращивания кукурузы на зерно из опыта работы сельскохозяйственных предприятий Нижегородской области.

9. Кормление молочного скота.

10. Содержание молочного скота.

11. Разведение скота молочно-мясных пород.

12. Организация и техника искусственного осеменения коров и телок.

13. Рекомендации в козоводстве.

14. Разведение мясного скота в сельскохозяйственных предприятиях Нижегородской области.

15. Календарь козовода.

16. Дневник кроликовода.

17. Технология содержания овец и коз на опытно-демонстрационных фермах.

18. Птицеводство в ЛПХ «Гуси-Куры».

19. Передовой опыт ведения отрасли молочного животноводства Дальнеконстантиновского района Нижегородской области.

20. Организация сельскохозяйственного производственного кооператива по переработке рапса.

21. Календарь пчеловода. 

22. Методические рекомендации по свиноводству.

23. Рекомендации начинающим фермерам и семейным животноводческим фермам, участвующим в целевой программе «Оказание мер государственной поддержки начинающих фермеров и развития семейных животноводческих ферм на базе КФХ на 2015-2020 годы».

24. Приобретение сельскохозяйственной техники, оборудования и племенного скота на условиях агропромышленного лизинга.

25. Сельскохозяйственный потребительский кооператив.

26. Необходимость создания сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

27. Регистрация крестьянского (фермерского) хозяйства: пошаговая инструкция.

28. Регистрация крестьянского (фермерского) хозяйства, кадровый и налоговый учет.

29. Влияние факторов на урожай и качество пшеницы.

30. Земли сельскохозяйственного назначения в Нижегородской области. Оформление прав на земельные участки сельскохозяйственного назначения.
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